FIZIKA 8 4. teden (6.4.—10.4.) Veronika Vivod

HIDRAVLICNA DVIGALKA

Snovi o hidravli¢nih napravah ne boste nasli v ucbeniku, zato je Se toliko bolj pomembno,
da si naredite izpiske v zvezek. Na dnu dokumenta boste nasli tudi dodatno literaturo, kjer
lahko preberete vec o obravnavani temi.

Spodnje besedilo prepisi v zvezek. Prerisi tudi sliko.

HIDRAVLICNA DVIGALKA

Hidravlicna dvigalka je narejena tako, da je en del cevi ozek, drug pa Sirok. Oba
dela cevi zapirata bata, med katerima se nahaja kapljevina. Ob premiku enega
valja se tlak pod njim poveca in prenese po vsej tekoc¢ini na drugi bat.
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Razlika tlakov med tlakom v teko€ini in tlakom v okolici (nadtlak) je enaka

razmerju med silo (F') in povrsino bata (.5), na katerega pritiskamo s silo:
B

=
Ker je tlak pod bati enak, velja:

p1L = P2
majhnasila ~ velikasila
majhna povriina velika povriina
L2
S S

Ce pritisnemo na manjsi bat z dolo&eno silo, bo vegji bat deloval na breme
z vecjo silo. Sila se poveca za razmerje povrsin batov.

Pri prvi nalogi v zvezek prepisi zgolj pravilne trditve. Pri drugi nalogi pa v zvezek prepisi
navodilo naloge, prerisi skico in jo resi.

NALOGE

1.

Pazljivo preberi zapisane trditve in oznadi, katere so pravilne in katere
napacne.

A B

2. Slika prikazuje med seboj povezane cevi, v katerih je voda. Cevi zapirajo
bati razliénih dimenzij.
Na bat, ki se nahaja na levi strani, pritiskamo s silo 180 N. Povrsina bata je

4 cm?.
A - pravino B - napaéno
Ce zanemarimo tlak zaradi teZe tekoéine, je
tlak po vsej zaprti tekoGini enak. »TT
Sila, ki je posledica tlaka, ne deluje v vse
smeri enako.
Ce se poveta tlak v zaprti tekogini, se
poveda tudi sila na stene posode.
e T tlak v ceveh
Tlak se po teko€ini ne more prena3ati. . . e
L. o @) Na kateri bat (A, B, C) deluje najvedja sﬂa?|:|
Povecanije tlaka se prenese po teko€ini
enakomemo v vse smeri. b) Na kateri bat (A, B, C) deluje manj3a sila, kot je sila, s katero pritiskamo
Sila tekogine deluje vedno navpicno na levi bat? D

navzdol. c) Kolikéna sila deluje na bat B, &e je njegova povréina 6 cm?? |:| N

Sila tekogine je pravokotna na steno &) Kolikden je nadtlak v ceveh? D N/cm2

posode.
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Dodatna literatura:

Tlak zaradi zunanije sile

Ce povleZemo za en konec vivi, se vleZna sila
prenese vzdolZ celotni vrvi. Nekaj podobnega
opazimo tudi pri tekoginah, Ce s kolesarsko tlagilko
povecamo tlak pri ventilcku gume, se tlak poveéa po
celotni zragnici. Torej se tudi po teko€ini prena3ajo
sile. PokaZe se, da zaradi zunanje Sile po vsej
tekotini tlak naraste za enako vrednost,

Hidravli¢ne naprave

Prena3anje sil po tekoéinah izkoris€amo v hidrav-
li¢nih napravah, Ko npr. v avtu zavremo, stopalka
zavore pritisne na posodo z oljem, ki prenese silo do
zavornih plo3Zic. Ker je tlak po celotnem olju enak,

s povelanjem plos¢ine na drugem koncu povetamo
tudi silo, Pri podvojeni plo3&ini se podvoji tudi sila.
Ce pa posoda z oljem pu3ta, bo ob vsakem pritisku
na stopalko iz posode brizgnilo olje. Natanko na tej
osnovi delujejo Erpalke — med drugim tudi na3e srce.

@D Ali se pri povecanju sil povela tudi delo?

Re3imo skupa)
\ Vedji bat hidravlicnega dvigala ima plo3tino
y 10 m?, manjdi pa 0,5 m?, S koliSno silo moramo
v pritisniti na manj&i bat, da bo vetji dvignil avto
2 maso 1000 kg?

Razmerje velikost! batov:
S5:5,=05m?:10m*~1:20

Ker je ploStina manjSega bata 20-krat manjia,
je potrebna tudi 20-krat manj3a sila:

Fu = 22999 . 500 N

Gibanje gradnikov in tlak

V tekotinah gradniki pri svojem gibanju obZasno
treijo tudi ob steno posode. Sila, s katero pri trku
posamezen gradnik deluje na steno, je zelo majhna,
a ker je gradnikov zelo veliko (glej str. 88), je
skupna sila lahko precejSnja. To silo izmerimo kot
tlak, ki ga tekolina izvaja na stene posode. Ker pa
gradniki trkajo tudi med seboj in pri tem Izravnavajo
svoje hitrosti, se v manj3i posodi v povpredju vsi
gradniki gibljejo enako hitro. Zato v katerem koli
delu manj3e zaprte posode namerimo enak tlak.

@D Tlakzaradi zunanje sile se prenese po vsej teko-
¢ini in je na vseh mestih in v vseh smereh enak.

4. teden (6.4.-10.4.)
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Povzetek

Kapljevine in pline lahko teejo, zato oboje pogosto
imenujemo z eno besedo - tekocine. TekoCina

na stene posode izvaja tlak, ki je posledica trkov
gradnikov ob stene. Tlak zaradi zunanje sile je po vsej
tekotini enak.

Ponovi

1. NaStej nekaj razlik in podobnosti med agregatnimi
stanji (glej strani 90 in 91).

2. Zakaj delovanje sil v tekocinah opisujemo s tlakom?

3. Kaj velja za tlak v tekoZini?

4. Opi3i delovanje hidravlitnih naprav in érpalk.

Razmisli
Kako bi ugotovil, koliko dela opravi3 pri rezanju kruha?
Pomagaj si s kuhinjsko tehtnico.

hidravlitno dvigalo
. majhina ssn?_-gglika sila

—~—

Zrpalka
tlak - gibanje
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Clovesko srce

Ce Cloveku preneha biti sree,
brez ustrezne medicinske
pomoti umre v nekaj minutah,
Srce namret ob vsakem utripu
potisne po Zilah priblizno

100 ml krvi, ki celicam prinese
nujno potrebne snovi in
odnese odvedne, Srce tako v
70 letih naredi okrog 2 milijardi
utripov in pregrpa priblizno
200 milijonov litrov krvi

(100 olimpijskih bazenov).

Veé o hidravliénih napravah lahko izveste na: https://eucbeniki.sio.si/fizika8/163/index3.html
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RESITVE:

NALOGE

1. Pazljivo preberi zapisane trditve in oznadi, katere so pravilne in katere
napacne.
A - praviino B - napacno
A B

Ce zanemarimo tlak zaradi teZe tekoéine, je
tlak po vsej zaprti tekocini enak.

Sila, ki je posledica tlaka, ne deluje v vse
smeri enako.

Ce se poveta tlak v zaprii tekogini, se
pove&a tudi sila na stene posode.

'®  Tlak se po tekogini ne more prenagati.
Povecanje tlaka se prenese po tekogini
enakomerno v vse smeri.

Sila tekocine deluje vedno navpiéno
navzdol.

Sila teko€ine je pravokotna na steno
posode.

Veronika Vivod

Slika prikazuje med seboj povezane cevi, v katerih je voda. Cevi zapirajo
bati razlicnih dimenzij.

Na bat, ki se nahaja na levi strani, pritiskamo s silo 180 N. Povrsina bata je
4 cm?.

A

tlak v ceveh
a) Na kateri bat (A, B, C) deluje najvedja sila? E

b) Na kateri bat (A, B, C) deluje manjsa sila, kot je sila, s katero pritiskamo
na levi bat? F

¢) Kolikéna sila deluje na bat B, ¢e je njegova povrsina 6 em?? [270 N

&) Kolik$en je nadtlak v ceveh? IE N/cm2
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